

8 人物·管理者



秉性如钢、办事如铁的陆惠明

2012年10月,一百多位1962年毕业于嘉定一中的同学相聚学校,与会者大多是在嘉定工作退休的,但也有来自苏、浙两省的。在中午吃饭的时候,有一位人高马大的汉子,到每一桌上都敬酒,我一下子就认出他叫陆惠明,是我的同班同学,江桥人,现任浙江省政府的参事。

4-5 文化·礼乐



礼乐:流淌嘉定人灵魂深处的河流

中国具有五千年文明史,素有“礼仪之邦”之称,中国人也以其彬彬有礼的君子之风而著称于世。嘉定素有教化之美誉,又有“吴中第一”的孔庙扎根于此,孔子倡导的周礼之风自古盛行。时至今日,现代的礼仪与古代的礼仪已有差别,但诸如尊老敬贤、仪尚适宜、礼貌待人、容仪有整等传统美德仍在延续。

6-7 休闲·春暖花开



桃花心木

乡下老家屋旁。有一块非常大的空地,租给人家种桃花心木的树苗。桃花心木是一种特别的树,树形优美,高大而笔直,从前老家林场种了许多,已长成几丈高的一片树林。所以当我看到桃花心木仅及膝盖的树苗,有点难以相信自己的眼睛。

一个关于城市的梦



古希腊哲学家亚里士多德说,人们来到这个城市,是为了生存;人们居住在这个城市,是为了更好地生活。

每一个生活在嘉定的人,都有对这个城市的小小期许。而这点点滴滴的期许,最终汇聚成了一个大大的梦想。这是属于每个人的“嘉定梦”,一个关于城市的梦想。

梦不能仅仅是一个梦,我们需要为之奋力前行。面对“加快城市化进程”和“长三角一体化”双重叠加的历史机遇,这个“梦”正在越来越清晰具象。(详见二、三版)

嘉言堂

乘风破浪,一圆“城市梦”

■ 周全

以“城市梦”为主要内容的“嘉定梦”是“中国梦”的有机组成部分。区委五届三次全会提出要加快嘉定城市化步伐,打造长三角综合性节点城市,这将对嘉定的转型发展起到极大推动作用,对嘉定的未来发展产生深远的影响。

实现“嘉定梦”,首先要认识到加快新一轮城市化是嘉定未来发展的新引擎。据上海社科院2011年的统计,嘉定城市化水平在上海郊区排名在闵行、宝山之后,位居第3位,但如果按照户籍人口统计,实际城市化水平还有很大提升空间。同时,加快城市化也是深入推进产业转型、提升产业能级、构建现代产业体系的关键所在。我们相信,随着嘉定城市化的进一步推进,必然会释放出嘉定经济社会不

断持续发展的巨大能量,不断增进嘉定百姓的福祉。

其次,实现“嘉定梦”,要准确把握长三角综合性节点城市应具备的特征和标准。所谓节点城市主要是指在城市群特别是城市链之中,能够在要素的跨地区流动过程中发挥强劲的集聚和辐射功能、与周边城市群具有高度关联性、具备多种重大功能和独立运行的大中型规模的新型城市。就嘉定而言,必须打造长三角地理空间上的重要节点、现代产业链上的重要节点、区域经济网络中的重要节点、城市发展链上的重要节点。

此外,实现“嘉定梦”,要树立坚定的信心。嘉定建设长三角节点城市已经具备天时地利人和等许多优越的条件,如嘉定独特的区位优势、日益发达

的交通网络、教化嘉定的人文底蕴、实体经济实力雄厚、产业集群分布合理、科技要素高度集聚等。

实现“嘉定梦”,还必须牢牢把握和落实科学发展观。一是思想观念转型。经济发展思路上要转变到通过加快城市化进程,带动经济社会发展上来;在城市化发展理念上转变到以人为本的城市化上来;在城市建设的指导思想上要转变到形神兼备上来。

二是提高产业能级。继续做深汽车零部件、高端装备制造等先进制造业;做大总部经济、文化创意、金融服务、信息产业等现代服务业;做精新能源、物联网、钠硫电池等新兴产业;做强现代都市农业;做优科技型企业。

三是增加城市内涵。继续引入、建设好品牌公共服务机构,加快建设

一批品牌CBD,增强商品集散功能;加快形成现代化城市文化服务网络,增强城市的文化魅力;加快推进城市环境美化工程;以张江嘉定园区建设和机制整合为契机,放大科技城效应。把嘉定新城建成现代之城、个性之城、创新之城、人文之城、宜居之城、魅力之城、人性之城、和谐之城。

四是统筹兼顾,重点突破。如新老城联动、产城联动、一核两翼联动、城乡联动、南、北部联动、经济与人文联动、城市建设硬件与城市管理软件联动、城市外观与内涵联动,城市风格传统与现代联动,新城17平方公里核心区与120平方公里主城区、220平方公里一核两翼乃至全区463平方公里联动。应聚焦重点区域、重点功能、重点产业,以点带面,滚动发展,整体提升。